

## БИТВА ПОД СИМБИРСКОМ ИЛИ КАК БЫЛ ЗАЩИЩЕН РОССИЙСКИЙ ПРЕСТОЛ

**Романова А.А., студент 1 курса гуманитарного факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских  
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

***Ключевые слова:** Степан Разин, восстание, крестьяне, Симбирск, крепость.*

*Работа посвящена рассмотрению сражения у Симбирска, являвшегося частью восстания, обернувшегося самым крупным по масштабу и сохранявшего эту позицию до событий Пугачевщины. Автор показывает, что лозунги народного освободителя вызвали массовую симпатию и энтузиазм у разных слоев населения. Важным пунктом является тот факт, что, хотя Степану Разину не удалось осуществить задуманное, его бунт продемонстрировал разобщенность русского общества и показал необходимость проведения дальнейших реформ.*

**Введение.** В 1898 году, когда Симбирску исполнялось 250-лет, официальным днем города было объявлено 4 октября. В этот день, в 1670 году у стен Симбирска (или Синбирска) был повергнут казачий атаман Степан Разин.

**Цель работы.** Освятить стратегическое значение захвата крепости и предпосылки быстрого распространения идей народного заступника, проанализировать ход крестьянской войны на территории Симбирска и какое место это событие занимает в истории России.

Для XVII века было характерно обилие крестьянских восстаний, за что его прозвали «бунташным веком». В 1649 г. Земским Собором было утверждено Соборное уложение, ухудшающее положение крестьян [1]. «Прелестные грамоты» Степана Разина оказались по нраву населению Симбирского края, среди которых были коренные народы –

татары, морда, чувашаи, а также крепостные и черносошные крестьяне, жители городского посада. Многие из них готовы были принять участие в крестьянской войне. Основанный по приказу царя Алексея Михайловича в 1648 г., Симбирск был важным стратегическим пунктом Среднего Поволжья, овладение которым позволило бы повстанцам получить доступ к прямому пути на Москву [2]. Первым о приближении войск Степана Разина узнал местный воевода Милославский 20 мая 1670 г. 31 августа князь Бярятинский подошел к Симбирску с войском из тысячи трехста человек. Силы были расставлены следующим образом: Милославский защищал кремль, а охрана Острога была взята гарнизоном. 4 сентября 1670 г. двести разноцветных стругов Разина достигли города. На рассвете 5-го сентября, отряд поднялся на гору к старому городищу и оттуда направился на приступ, где их поджидали царские войска. Так начался бой, продлившейся целый день, и, в конце концов, уставшие стороны разошлись. 6-го сентября Разин снова повел в наступление и, опрокинув правый фланг, вошел в Острог. Разгром достиг больших масштабов: было захвачено триста пленных, получен обоз Бярятинского, представителей правящих классов и иностранцев жестоко казнили. Самого Бярятинского от плена спасло лишь то, что его не смогли опознать из-за загрязненной одежды [3]. Были уничтожены казенные бумаги, крестьяне объявили вольными, а также введено казачье самоуправление, в котором все дела решались мнением большинства. Воодушевившись этими преобразованиями, горожане совместно с крестьянами сожгли мужской успенский монастырь, видя в нем основной источник зла. Все три попытки осады Кремля были неуспешны, а основную часть вооружения Разин отослал в глубь страны, нацелясь на быстрое взятие города. Это решение было неосторожным, так как 15-го сентября было отправлено царское подкрепление. 1-го октября Разин перешел в наступление, но Бярятинский применил военную хитрость, закрыв кавалерией артиллерию и пехоту. С трудом соратники смогли вытащить с поля боя раненого Разина, а войска были обращены в бегство. 2-го октября царские войска переправились через реку Свиягу и подошли к Кремлю с западной стороны. Они подожгли Острог и преследовали повстанцев по пятам, в то время как часть казаков отправились к Разиным вниз по Волге. Около 600 человек было взято в плен и задушено, предводителей

же подвергли четвертованию. Чтобы восстановить силы, Разин разместился в Кагальнике. В это время атаман Яковлев смог переговорить с правительством, и в апреле 1671 г. Степан Разин был сдан и передан Москве. С особой мужественностью молчаливо он переносил все пытки на допросе. 6 июня 1671 г. Степана и его брата Фрола приговорили к смертной казни путем четвертования. Впервые за все время, нахождения в Москве, он обратился к народу: «Простите». Он перекрестился, обратившись на церковь Василия Блаженного и гордо принял свою судьбу [4].

**Результаты исследований.** Царскому правительству удалось подавить крестьянское движение ввиду наличия превосходящей над противником армией и повстанцев, не имевших четких целей и организованности.

**Заключение.** Бунт Степана Разина 1670-1671 гг. не смог улучшить положение крестьян, но он оставил в их сознании глубокий след в виде былин и песен, служивших стимулом для дальнейшей борьбы. Среди народа «батюшка Степан Тимофеевич» запомнился как защитник угнетенных, борец за свободу и справедливость [5;6].

#### **Библиографический список:**

1. Жаркова, А. Е. Разгром Степана Разина - 1670 / Под ред. А.Е. Жарковой // 100 битв, которые изменили мир. - 2013. - №110. – С. 3-30.
2. Каржавин Д.Ф. Степан Разин в Симбирске - [Электронный ресурс]. - 1947. - С. 25-30. - URL: <https://ulrgo.ru/upload/iblock/d06/Karjavin.pdf> (дата обращения: 11.02.2024).
3. Мартынов П.Л. Город Симбирск за 250 лет его существования: систематический сборник исторических сведений о г. Симбирске - [Электронный ресурс]. - 1898. - С. 22-30. - URL: [https://rusneb.ru/catalog/000199\\_000009\\_003193306/](https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_003193306/) (дата обращения: 11.02.2024).
4. Шевченко В.Ф. Симбирск и его прошлое: хрестоматия краеведческих текстов / сост. В. Ф. Шевченко. - Ульяновск: «Лаборатория культурологии», 1993. – С. 20-50.
5. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и

практика / Сборник материалов МНП конференции. Под редакцией С.В. Игдыровой, МИФИ, г.Дмитровград, 2018 – С.178-180

6. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – Том 9, №5 – 2013. – С.69-70

## **THE BATTLE OF SIMBIRSK OR HOW THE RUSSIAN THRONE WAS DEFENDED**

**Romanova A.A.**

**Scientific supervisor – Kamalova R.Sh.  
Ulyanovsk State Technical University**

**Keywords:** *Stepan Razin, uprising, peasants, Simbirsk, fortress.*

*The study investigates the consideration of the battle of Simbirsk, which was a part of the uprising, which turned out to be the largest in scale and maintained this position until the Pugachev's rebellion. The author shows, that the slogans of the people's liberator aroused sympathy and enthusiasm among different segments of Russian society. The important point was the following. Although Stepan Razin failed to realize his plans, his rebellion demonstrated the disunity of Russian society and showed the need for further reforms.*